



## 习近平同安哥拉总统洛伦索会谈

据新华社北京3月15日电(记者刘华)3月15日下午,国家主席习近平在人民大会堂同来华进行国事访问的安哥拉总统洛伦索举行会谈。两国元首宣布,将中安关系提升为全面战略合作伙伴关系。

习近平指出,去年,中安两国共同庆祝建交40周年。中安关系历经国际风云变幻考验,实实在在造福了两国人民。中安合作属于南南合作,发展中国家合作,是好朋友之间的相互帮助,互惠互利、合作共赢。面对当前变乱交织的世界,双方要赓续传统友谊,加强团结合作,坚定相互支持,实现共同发展。中方支持安哥拉维护国家主权、安全、发展利益,探索符合本国国情的现代化道路,实现国家发展振兴,愿同安方加强治国理政经验交流,提升双边战略关系水平,携手推进各自国家现代化进程。

习近平强调,中安合作基础好、

规模大、互补性强,互利合作有着巨大潜力和光明前景。双方应该加强高质量共建“一带一路”合作,推进发展战略对接,推动务实合作提质增效。中方愿同安方实施好重点基础设施项目,支持有实力的中国企业赴安哥拉开展多种形式合作,助力安实现农业现代化、工业化、经济多元化。希望安方采取更有力措施,保障中国公民和企业的合法权益和安全。

(下转03版)

新华社记者 韩梁 柳丝 朱瑞卿

## 东风拂面日月新

### 习近平文化思想的世界启示

阳和启蛰,万物生发。东风风来,为世界带来融融春意。在意大利,汉服巡游亮相威尼斯狂欢节,东方美学惊艳世界;在伦敦特拉法加广场,有“中华战舞”之称的潮汕英歌舞气势如虹,火爆出圈;在日内瓦国际车展,带有中国文化元素的电动车深受欧洲消费者青睐。

古老的中华文明正在书写崭新的故事。“在新的起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明,是我们在新时代新的文化使命。”在习近平主席引领下,中国正在以文化和文明的力量助力强国建设、民族复兴,为中国式现代化注入精神力量,为解决人类共同挑战提供智慧启迪,为人类文明更加光明的未来不懈努力。

以创造延续文明生机:  
“中国式现代化是中华民族的旧邦新命,必将推动中华文明重焕荣光”

执笔点墨,高髻青衣,山水含情,宋风雅韵……北京春日里,舞蹈诗剧《只此青绿》让数百名在华外交官久久回味。

“我为中华优秀传统文化的厚重所震撼……它触动了人类对历史的探索,对根源的探索……”约旦驻华大使胡萨姆·侯赛尼说。

科技赋能舞台,传统与现代呼应。历经岁月淘洗,文化瑰宝没有封存于橱窗,而是在传承中焕彩出新,展现出蓬勃生命力。

习近平主席深刻指出:“没有高度的文化自信,没有文化的繁荣兴盛,就没有中华民族伟大复兴。”

一百多年前,为了唤醒中国“睡狮”,为了挽救“神州陆沉”,一群仁人志士殚精竭虑,探寻救国救民的真理。在文化的觉醒中,我们选择了马克思主义思想和社会主义道路,同时葆有中国道路的独特性和中华文明的独立性。

今天,中国道路的文明底蕴日益深厚,中华文明的时代价值愈加彰显。

“人口规模巨大的现代化”中,镌刻着“民为邦本”的治理底色;“全体人民共同富裕的现代化”中,蕴含着“天下为公”“天下大同”的社会理想;“物质文明和精神文明相协调的现代化”中,体现出“仓廪实而知礼节,衣食足而知荣辱”的发展逻辑; (下转03版)

## 朱是西会见冯全普一行 政企携手 高端对接 奋力 打造全国枢纽经济先行区

本报讯(记者陈琰炜 赵倩)3月16日,市委书记朱是西会见京东集团副总裁冯全普一行,双方就深化全面战略合作、发展商贸物流产业、推进乡村振兴等深入交流并达成共识。

京东集团是全国互联网产业的龙头企业,业务覆盖零售、科技、物流、健康、保险、智能产业和海外等诸多领域。该集团发挥自身优势,实施乡村振兴“奔富计划”,带动农户增收走上“奔富路”,有力助推了县域经济高质量发展。

朱是西对冯全普一行的到来表示欢迎。他指出,南阳是人口大市、农业大市、工业大市,市场潜力巨大。当前,全市上下牢记领袖嘱托,感恩奋进,锚定省委省政府赋予南阳打造全国枢纽经济先行区的战略定位,加快完善“空水铁公”四位一体的现代立体交通体系,大幅降低物流成本,奋力建设低成本创业南阳。希望与京东集团建立全面战略合作关系,充分发挥京东集团在零售、物流、数字化、物联网等方面的优势,

坚持线上线下一体,加强顶层设计,细化合作方案,加快布局建设一批物流基地、京东农场、京东超市、京东物流、京东商城南阳特色馆等。农业产业化、高效化是乡村振兴的有效抓手,市委市政府将全力支持京东集团以乡村振兴“奔富计划”为抓手,带动群众增收,推动县域经济高质量发展。南阳将大力弘扬“六心”服企精神,打造“六最”营商环境,加强要素保障,为企业发展、项目建设提供高效廉洁服务,努力实现互惠互利、合作共赢。

冯全普介绍了京东集团业务发展情况。他表示,南阳区位优势明显、发展基础良好,京东集团将充分发挥特色优势,从商流、物流、技术流、信息流、资金流等方面,全方位与南阳开展深度合作,在电商销售、平台经济、特色产业、文旅推广等领域不断发力,让南阳的好产品和好品牌“接地气、见天光、卖全国”,以实际行动支持地方经济高质量发展。

市领导周大鹏、杨曙光参加。②9

### 今日导读

首届卧龙“青年季”系列活动开启

详见04版

## 奋战一季度 力争开门红

朱是西在全市开发区高质量发展工作推进会上强调

## 拼搏实干快突破 争星进位创一流

王智慧主持

本报讯(记者陈琰炜 柏伴雪)3月16日,市委书记朱是西在全市开发区高质量发展工作推进会上强调,要树牢大抓产业、抓大产业的坚定决心,大抓工业、抓大工业的坚决态度,大抓项目、抓大项目的鲜明导向,继续掀起大发展、快发展、高质量发展、高效率发展的热潮,加快构建现代化产业体系,为建设现代化省域副中心城市提供强力支撑。市长王智慧主持。

金浩、张生起、张富治、马冰、李鹏、范勇、白红超、周大鹏、徐军在主席台就座。

会议宣读了表扬通报,通报点评了全市开发区2023年度考评观摩情况;为荣获2023年全市开发区建设先进单位的西峡县、高新区、唐河县、宛城区、淅川县颁奖,为荣获2023年服务开发区发展先进单位的市委改革办、市发改委、市自然资源和规划局、市工业和信息化局、市招商投资促进局颁奖。

西峡县、高新区作典型发言。官庄工区、新野县作表态发言。

开发区建设工作领导小组成员单位市自然资源和规划局、市住建局发言。

朱是西指出,把准大局大势,增强加快开发区高质量发展的紧迫感责任感使命感。当前,我市开发区正处于规模能级的加速壮大期,要保持定力、勇于拼搏、强力推进,不断扩容提质、升星进位;正处于新旧动能的加快转换期,要顺势而为、抢抓“风口”,加快换道领跑、直道冲刺、优势重塑;正处于承接产业转移的重大机遇期,要把握国际国内形势,抢抓机遇,全力招商引资。要锚定制造业高质量发展主攻

方向不动摇,坚持以科技创新引领现代化产业体系建设,推动南阳开发区加快高质量发展,着力打造制造业创新发展新高地。

朱是西强调,全力争星进位,加快推动开发区突破升级、高质量发展。要坚持“专营店”模式,在主导产业培育上增强竞争力。选准产业,打造优势明显、集中度高、有竞争力的优势特色产业。善抓机遇,用好以商招商、产业链招商、供应链招商、亲情招商、资源换项目等方式,招大引强、招先引优、招新引特。保持定力,聚焦主导、久久为功,加快形成自己的拳头产业、优势产业、品牌产业。贴心服务,为企业解难题、办实事,让企业家舒心放心安心顺心发展。要大力发展新质生产力、在加速动能转换上增创新优势。牢牢扭住科技创新“关键变量”,发挥

牧原实验室、院士工作站等平台载体作用,强化技术攻关,加快成果转化,优化创新生态;坚持产业育才、事业聚才、环境留才,迭代升级人才政策;深化“校企合作、校地合作”,实现产教融合。以前瞻眼光选准新赛道,聚焦新能源、新材料等重点领域,大力引进战略性新兴产业和未来产业项目,用新技术改造提升传统产业,加快催生更多新的增长点、支撑点。坚持先进制造业与生产性服务业“两业融合”发展,助力制造业高质量发展。要深化“万人助万企”,在育强市场主体上加快新跨越。提速“千企升级”,以数字化转型带动制造业高端化、智能化、绿色化发展,健全“创生个、个转企、小升规、规改股、股上市”的企业梯次培育机制,持续开展星级企业评定,推动企业做大做强。(下转02版)

## 千帆竞发势如虹 拼搏实干勇争先

——全市开发区高质量发展暨产业强市工作观摩活动侧记

冲刺一季度,奋战“开门红”,南阳大地处处洋溢着火热的激情和干劲。

3月15日,我市开发区高质量发展暨产业强市工作观摩活动继续进行,第一观摩组对西峡县、内乡县、镇平县、卧龙综保区、卧龙区进行观摩;第二观摩组对桐柏县、官庄先进制造业开发区、唐河县、新野县进行观摩。

看项目、入企业,谈创新驱动,话转型升级,促优势再造,观摩组行走一线,步履不停。放眼南阳大地,一派百舸争流、千帆竞发的奋进景象。一处处重点项目,建设热火朝天,为建强副中心蓄积后劲与韧性。一座座产业基地,规模体量持续扩大,产业结构不断优化,创新能力日益增强,集群效应愈发凸显,为现代化产业体系建设夯实根基……全力以赴拼经济、抓项目、谋发展,成为全市上下的思想共识与行动自觉,为南阳经济社会高质量高效率跨越发展积蓄势能。

一路走一路看,一路比一路议,大家在交流互鉴中拓宽思路、坚定信心,在对接优势中寻找机遇、共谋发展,纷纷表示将进一步增强坐不住的紧迫感、等不起的责任感、慢不得的危机感、争一流的使命感,以比学赶超的精气神、担当实干的硬作风、克难攻坚的真本领,只争朝夕拼发展,干出经得起人民和历史检验的业绩,奋力实现既定目标,推动南阳“盆地”变“高地”,副中心“定位”变“地位”。

### 西峡县

#### 聚焦“六新” 突破赢得战略主动

春涌大地,万象更新。

西峡县先进制造业开发区内,传统产业提质增效、新兴产业集群集聚、未来产业加速布局的发展态势令人振奋。

众德汽车零部件有限公司第三期年产200万只高端出口汽车零部件智能化项目一期已建成投产。生产线上,机械臂上下挥舞,精准作业、高效质优。持续不断的技术改造和设



3月15日,西峡县众德汽车零部件有限公司智能化生产线正在高质高效工作。

本报记者 崔培林 摄

备升级,为企业蓄势赋能、抢占市场提供了有力的保障。项目二期正在加快建设,机器人应用场景达到20个,年产高端出口汽车零部件200万只,建成后增加产值22亿元,税收1亿元。创新创业产业园富煌钢构项目,是装配式钢结构产业园项目,年可加工特钢50万吨,实现产值60亿元,税收1.2亿元。仲景宛西制药股份有限公司年产1亿瓶丸剂生产线项目建成投产后,可年产精制丸剂1亿瓶。

实地观摩、交流互鉴,观摩组一行拓宽思路、对接优势、共谋发展。作为全市唯一营业收入超过500亿元的开发区,西峡县先进制造业开发区肩负加快转型升级步伐、做大做强主导产业、争创国家级开发区的使命,强力实施外引内培“双轮驱动”战略,围绕主导产业延链补链、招商引资上项目,鼓励骨干企业转型升级、扩大规模上项目,以聚焦“六新”突破,抢占未来发展制高点;以深化“五链耦合”,促进先进优质生产要素优化配置、高效共享,形成

了梯次成长、相互衔接的企业发展体系,为高质量发展闯新路、赢新机、开新局。

(本报记者 柏伴雪 杨万里)

### 内乡县

#### “头雁”引领 带动“雁阵”振翅齐飞

坚持因地制宜,立足优势基础,着力强链补链,内乡县先进制造业开发区以构建协同联动、竞合共生的产业生态为基石,不断创优“专营店”发展模式,充分发挥“雁阵型”领军企业牧原集团的牵引带动作用,持续提升首位产业集聚度,形成了“集群式”落地、“抱团式”入驻、“链条式”发展的良好态势。

农牧智能装备整机制造项目是内乡县开展以商招商的缩影。项目全部达产后,年可实现产值2亿元。坚持聚焦主导产业、优化产业生态,该县深入推进大中小企业深度合作、全面协作,推动形成首尾相连、互为

供需、互促互进的发展生态,农牧装备制造产业集群不断壮大,关联企业38家,2023年实现产值30.68亿元,有效增强了产业链供应链的韧性和竞争力。

占地1000亩、总投资17.4亿元的内乡县合成生物产业园,是牧原实验室成功孵化的首个项目。项目全部建成后,年可实现产值100亿元,利税18亿元左右,为南阳打造千亿级合成生物产业提供坚强支撑。

河南联牧兽药项目现场,一派热火朝天的建设场景。项目建成投产后,可实现年产值30亿元左右,亩均产值3000万元以上,亩均利税300万元以上。

对“首位产业”给予“首位支持”,促“首位产业”实现“首位贡献”的内乡实践发人深省。观摩组一致认为,该县推进集群企业在产业链、价值链、供应链上深度融合、协同发展,不断提升产业集群化、高端化、现代化水平,为区域发展积蓄势能。

(本报记者 柏伴雪 杨万里)

(下转02版)